

關於專業圖書館目錄體系的初步研究

武 宁 生

為了充分滿足讀者各方面的需要，圖書館編制了不同用途的目錄。各個圖書館應該編制哪些目錄？它們的職能及相互關係如何？它們反映藏書的完善程度怎樣？要解決這一系列的問題，就需要建立目錄體系。只有在建立起合理的目錄體系的情況下，才能使目錄互相協調、互為補充，從不同的角度來全面地反映圖書館藏書和充分滿足讀者的需要。

在資本主義國家里，目錄體系是不被注意的。資產階級圖書館學者認為只需為每一本書做出全套卡片排進目錄里就完事了，任憑讀者去自由查閱。他們宣稱這樣的目錄是“客觀主義”和“毫無偏見”的，能够“詳盡無遺”地反映館藏。但是，我們稍加分析，便可看出這種說法的虛偽性。大家知道，在資本主義國家里，進步的書刊是很少出版或甚至被禁止發行的，相反地，各式各樣反動觀點的書刊却泛濫成災。這些書刊充滿了目錄，使目錄變成了宣傳法西斯主義、唯心觀點和荒淫腐朽生活方式的工具。

與之相反，在我們社會主義國家里，目錄被認為是對人們進行共產主義教育的武器，是提高人民科學文化水平的有效工具。目錄究竟怎樣履行這一職責，這是圖書館學中極其重要的一个问题。也正因為這樣，如何建立合理的目錄體系，才成為每個圖書館必須重視的問題，專業圖書館也不例外。

大家知道，建立目錄體系首先要考慮到圖書館的性質、任務、藏書組織及讀者成分。關於大眾圖書館如何建立目錄體系的問題，在蘇聯和我國都有過不少的研究和討論，並發表於圖書館學和目錄學的各種書刊上。但是，關於專業圖書館如何建立目錄體系這一問題，似乎很少引起注意。至少在我國圖書館的出版物上未見發表。我認為，在專業圖書館大量建立和迅速發展的今天，討論這一問題的時候已經到來。現在提出個人對這一問題的粗略看法，以引起圖書館學家和專業圖書館工作者共同討論。

專業圖書館的任務、藏書組織和讀者成分

科學研究機關、各部及其所屬機關、企業為了保證本單位科學研究和生產工作的順利開展，建立了自己專業性的科技圖書館。這些圖書館的主要任務是為科學研究和生產建設服務，為科學工作者和技術人員提供必需的圖書資料。

一段時間來，專業圖書館的藏書不多，但在一定知識部門內却是比較專精而豐富的。總括來講，可以分成這樣幾部分：馬克思列寧主義經典著作及一些主要政治書籍；本專業及其有關科學的書籍；通常需用的工具書（如字典、百科全書等）。這樣的藏書範圍是與專業圖書館的任務相適應的。

各專業圖書館的藏書尚有自己的特點，譬如有些圖書館收藏的期刊較為系統，有的圖書館收藏有許多圖件或特種技術圖書，而另外一些圖書館可能是機關出版物在藏書中佔有很大的比重。

在大眾圖書館，讀者是各種各樣的，有具備高深知識的專家，也有初學文化的居民。但在專業圖書館，服務對象是有一定範圍的，他們主要是科學研究工作者、工程師、技術員、高等學校的教師等。

根據上述的任務、藏書及讀者成分等特點，我認為，專業圖書館應該具備這樣幾種目錄：分類目錄、著者目錄和主題目錄。

在未談各種目錄的職能及其相互關係之前，讓我們來了解一下目前我們專業圖書館在實踐中所採用的分類法，不是毫無益處的。

圖書分類法及其應用

專業圖書館大都是解放後新建或是在原有基礎上經過改組發展起來的。業務整頓開始到現在不過幾年時間。由於考慮到過去分類法的陳舊和思想體系上的根本錯誤，馬克思列寧主義著作和新出現的科學技術問題的書籍無法歸類。所以採用解放前各家所編的分類法的圖書館不多，大都是依據解放後出版的分類法（東北圖書館分類法、人大圖書館

分类法等)結合本館專業經過修改的或是各館自編的專業分类法。这些分类法(無論是修改的或是自編的)的一般特点是有关專業的类目特別詳細，並且也基本上能容納下馬克思列寧主义及社会政治圖書。它們虽然在体系上和編制技术上存在着不同程度的缺点，甚至有些是十分严重的，但是，在缺乏符合馬克思列寧主义科学体系的分类法的情况下，按照它們來組織專業圖書館目录是实际可行的。

專業圖書館对于某些分类法的修改，主要有以下几方面：1、有关專業的类目採用詳表，並大大充实細目，使之能容納下專業書籍而不至使目录过分膨胀；与專業無关的类目則採用簡表，並适当地合併大类；2、將与本專業有关而屬於其他科学範圍的类目併入專業类目里去，如地質圖書館，即將屬於地理学的“地貌學”列入地質学类；3、將某些介乎兩門学科之間的边缘科学集中在有关类目里，如“地球化学”在一个化学專業圖書館列入“化学”一类，而在一个專業性地質圖書館則应列入“地質学”类；4、將有关專業的自然科学和技术科学集中一起，这样便于使本專業学科有一个系统。以上几点同样也是專業圖書館自編分类法与綜合性分类法区别之点。

若認為只須作这样的修改就可以完全解决專業圖書的分类困难就不对了。还有許多問題需要在分类时注意解决，如关于論及两个或更多主题的書籍如何处理等。关于这些問題，在圖書分类时應該时时考虑到本館的情況，將圖書分入有最大用途的类目里。

關於分类目錄

分类目录是一切圖書館必备的基本目录。关于它的重要意义和作用，苏联和我国圖書館学者在許多著作里都已作过詳細的介紹和分析，並已为圖書館界所公認。同样，在專業圖書館里，分类目录的作用也是無可爭論的。本文不准备在这方面多去重复。笔者想談談分类目录作为推荐圖書和指导閱讀的工具在專業圖書館里应如何应用。

分类目录的質量在很大程度上取决于它所採用的分类法。前面已經介紹过，一般來說專業圖書館在实际工作中所应用的分类法与普通分类法有某些不同。因此，按照它組織起来的分类目录也就具有自己的特点。它不像大众圖書館的目录那样各部門类目的詳細程度平均，而是根据这些类目与本館專

業的关系大小来确定它的詳細程度。这样一来，就使分类目录更符合專業館的任务，在实用方面也是行之有效的。它使圖書在目录的各类里分佈平衡，不至会产生某些类目过分膨胀，而另一些类目则感到材料貧乏。

我国正在进行着社会主义建設，国内的阶级斗争基本消灭，但是在思想战綫和政治战綫上这种斗争仍然存在着，甚至有时还是十分激烈的。反映在科学領域內也有兩条道路的斗争。为了实现国家工业化和农業現代化，我們必須要坚持社会主义的道路。在这里，最重要的是在科学事業中貫徹馬克思列寧主义的方針。分类目录具有巨大的政治思想性，它能够向讀者宣傳馬列主义的著作。我們應該善于运用分析著录等方法，將馬列主义关于該專業的学說、党和政府的決議以及某些有关的权威学者的著作充分反映出来，並置于各类之首。

为了繁荣文化艺术事業，为了要在十二年内在某些重要部門赶上並超过世界先进科学水平，党提出了“百花齐放、百家爭鳴”的方針。学术思想逐渐活躍，在科学文化領域內开展了不同学术思想的爭論。作为从科学体系方面来揭示圖書館藏書內容的重要手段的分类目录，應該根据“百花齐放、百家爭鳴”这一方針，在某些主要类目里反映出各种不同的学派来。

分类目录能够按照科学系統来反映藏書，但是也正因为如此，分类目录在反映藏書方面不得不受到某些限制。关于某些主题的圖書在分类目录里不是集中一起，而是分散在不同的类目里。因此，讀者要寻找有关这些主题的全部圖書是不可能的。此外，即便是有專業素养的讀者，也不可能知道專業圖書館分类目录里所有圖書的排列順序。兼之有些圖書涉及好几个主题，讀者就更难寻找了。因此，它需要其他目录来补充。

關於著者目錄

專業圖書館的讀者对于本門科學內的科学家是比较熟悉的。他們对一定的科学家在某方面的貢獻如何，某一科学家有些什么科学論著，他最近又發表了一些什么著作等問題特別感到兴趣。由此可見，著者目录在專業圖書館是具有某些特殊价值的。正如安巴祖勉所指出的：“这种組織方式可以促进本国和外国的卓越科学家、作家以及各科知識部門的卓

越活动家的著作的宣傳”①。

著者目录不仅是反映着个人著者的著作，同时也反映有机关、团体的出版物。大家知道，專業圖書館往往收藏有許多有关学术机关、团体的出版物。在这些出版物里刊载着該机关团体的工作和学术研究成果。这些資料在一般圖書和报刊中往往难于發現。因此，机关出版物受到了科学工作者的重視。这样一来，在專業圖書館里，著者目录更加有其重要意义了。有些圖書館將个人著者和团体著者区分为兩個序列，这种作法是有理由的。將团体著者区分出来成为一个單独的序列能够將机关出版物集中一起排列。同时也將同一机关出版的專書和連續刊物集中在一起，讀者一查到某一机关，就可以获得这个机关出版的全部資料。

主題目錄及其与分类目錄的关系

主題目錄作为分类目錄的补充在目录体系中佔有一定的地位，尤其在專業圖書館里，它的作用更为显著。这是因为它具有这样一个特殊的效能，即不受知識部門和科学体系的限制，能使分散在不同学科的有关同一主题的資料集中在一处。这一点是分类目錄和其他目錄所不能代替的。而專業圖書館的讀者則最希望通过圖書館的目錄了解在这个圖書館里收藏的关于某一問題的全部資料。

曾經有人認為，在採用了專業分类法的科技圖書館里，有关專業的类目均已集中，用不着編制主題目錄，分类目錄就可以代替它的職責了。对这种意見是不能同意的。我們毫不怀疑分类目錄在目录体系中的主导作用，但是也不應該強調分类目錄万能，而相对地贬低主題目錄的实用价值。任何一种專業圖書分类法都不能把关于某一主题的圖書完全集中起来。例如，全国地質圖書館採用的是自編的專業分类法，有关專業的类目也較集中。讓我們来看看在該館分类目錄中圖書分配的情况。关于“鐵矿”这一主题的圖書被分置在310 矿物学、340 矿物鑑定及分析、421 黑色金属矿床、611 金属矿床勘探、460 区域矿产等类里。諸如此类的許多例子說明，即便是採用了專業分类法，專業圖書館仍需編制主題目錄，以便补充分类目錄的缺陷。

主題目錄具有十分明确的目的性，它不是毫無根据地反映圖書館的全部藏書，而是“按照圖書館的性质和該館任务而准确制定的选择材料原則，有計

划地充实主題目錄的圖書，因为主題目錄，作为补充分类目錄的輔助目錄，乃是一个只包括圖書館某一部分藏書的选目”②。由此可見，專業圖書館編制主題目錄應該將材料限制在本專業的範圍以内。

在叙述了主題目錄的作用以后，我們可以把問題轉到各种目錄的关系上来。各种目錄的相互关系問題是目錄制度應該解决的主要問題之一。关于分类目錄与著者目錄的关系及主題目錄与著者目錄的关系是比较容易解决的，需要着重討論的是主題目錄与分类目錄的关系。关于这一問題，克魯格里科娃③和維廉斯卡娅④在他們的論文里有詳細的叙述。对于那些意見我是同意的。在他們的文章里也提到在各種目錄之間应避免重复。按照我的理解，所謂重复並不是說主題目錄里不应有与分类目錄类目相同的标题。因为主題目錄与分类目錄虽然同样都是按照圖書的內容来反映藏書的工具，但是它们之間有着各自不同的体系。分类目錄是按照科学体系来揭示藏書的，它的排列通常是按照本館所採用的分类表，而主題目錄則不能脫离开字順排列。因此，这样按照兩种不同序列組織起来的目錄，从不同的角度来反映藏書，就算不得重复了。重要的是，在主題目錄的标题与分类目錄的类目名称相同时，應該注意它的結構，使之与分类目錄反映材料的形式有所不同，并且相互补充。

最后應該指出，綜合系統目錄是适合于專業圖書館讀者需要的。綜合系統目錄，在苏联某些專業圖書館中，已經經受过長时期的考驗，証明它在專業圖書館是一种行之有效的参考工具。这种目錄的优点在柯里特雅科“綜合系統目錄”⑤和德洛加奇“目錄是圖書館統一書目的参考工具”⑥兩篇文章里有詳細的介紹。我認為，若是採用这种較为灵活的目錄，不但可以代替分类目錄和主題目錄，同时也使目錄和参考卡片的合併問題順利地解决了。

關於書名目錄

在專業圖書館目录体系里，我未列入書名目錄。原因是我认为書名目錄在專業圖書館的用处不大。我也會注意到在大众圖書館里讀者習慣于举出一定的書名来寻找圖書，建立了書名目錄能够帮助讀者根据自己知道的書名來查閱圖書。尤其是文艺書籍，一般圖書館只是按照国別或体裁进行分类，在某一个国家的文学类里或“小說”这一类里聚集了

大量的圖書卡片，讀者在分类目录里檢寻他所需要的圖書时，必須翻閱大量的卡片，因而書名目录在大众圖書館里就成为讀者最喜愛利用的目录了。但是，在專業圖書館內，情況又是另一个样。在这里，讀者不是像大众圖書館一样提出“鋼鐵是怎样煉成的”、“勇敢”等一类的書名，而通常是一些專家和科學技術人員在研究某一問題时需要参考有关該問題的資料而到圖書館來，他們往往提出关于某一問題的圖書在圖書館有哪些。另外也有一些讀者需要借閱某一具体的圖書。但是这些讀者对于該書的著者較之書名更为熟悉，因此，也很少提出具体書名。由此可見，在專業圖書館里，書名目录的作用較之著者目录和主題目录大为遜色。

正如劉國鈞先生在“圖書館目录”一書中所指出的那样，“書名目录有着重大的局限。只有知道書名的时候才能够使用这种目录。如果讀者在需要圖書时，他心目中的問題不是一种一定名称的書，而是想查閱，譬如說，某位著者所著的書或者关于某一問題的書，那末，書名目录就不容易或者根本無法滿足他的需要”^⑦。这种局限性在專業圖書館里显得更为突出，因此，我認為可以放棄建立書名目录，而更加着重于著者目录和主題目录的編制。

目錄体系和書目設備的关系

“書目是科学工作中必需的参考資料。通常，每一項科学的研究都是从查寻和研究关于該問題过去所發表的材料开始的。各門科学技术專家，如果他們不希望落在生活的后面，他們就應該注視着最新的国内外的書籍。在这一点上，書目情报能够帮助他們”^⑧。由此可見，書目工作是專業圖書館最重要的工作之一。关于書目的作用及其体系的研究不是本文的任务，本文把討論的范围限制在書目与目录之間的关系問題上。

关于目录和参考卡片的合併与分立問題的爭論在苏联已进行了很長時間了。这一問題同样也存在在我們实际工作中。我認為，在專業圖書館里，圖書卡片和报刊論文卡片分处于兩处——目录和參考卡片——的現象是不正常的。科学工作者，各部門的專家注意的是某一資料的內容，而不去管它是論文或是專書。何況許多新出現的科学技術成就往往首先發表于期刊中。因此，任何在目录中忽視和排斥論文的作法都会給科学工作者帶來不便。苏联有

些專業圖書館合併目录和参考卡片的作法是值得我們效仿的。例如，伏罗希洛夫海軍學院圖書館“用在按新分类法組成的目录的有关类目里面补充报刊論文参考卡片的方法来使分类目录同参考卡片合併。报刊論文参考卡片排列在同类的圖書卡片之后，并用指引卡标明”^⑨。从这里也可看出，合併並非意味着在目录里收进报刊上的所有論文，而只是在有关的类目（即專業类目）里补充重要的論文。因此，沒有必要顧慮合併后目录过于膨脹。

关于在專業圖書館哪些目录应收入論文卡片及收入怎样的論文卡片的問題是值得研究的。分类目录是按照科学体系来揭示圖書的，它應該構成一个完整的系統。因此，在分类目录里應該收入具有高度思想性和科学价值的論文，特別是在那些缺少專書的类目里，應該以报刊論文来作为补充。

既然科学工作者对主題目录利用起来感到便利，因此，在主題目录里收入較为充分的專論著作是比較恰当的。这样一来，主題目录就可以使圖書館中关于某一問題的各种著作都集中一起了，不論它們是專書或是报刊論文。这样組織起来的目录，作为科学的研究的参考輔助工具，对于那些为了解决具体問題的讀者来講，是十分珍貴的助手。

著者目录沒有必要收入論文卡片。反映著名科学家的全面的著作不是著者目录的任务。在專業圖書館，为了宣傳国内外卓越活动家、科学家的全面的著作及其在科学上的貢献，應該編制关于該科学家的專題目录。因为这些科学家的著作太多，例如苏联著名的地質学家，冻土学、新大地構造学的創始人奧勃魯契夫一生完成了七百多种著作，發表了四千多篇論文。所以要想將这些科学家的主要著作全面地反映在著者目录里是不可能的。那将使目录異常膨脹，大量的論文卡片充滿了許多抽屜。另外，著者目录也不可能反映本館未收藏的那些著作。因此，为这些学者編制專題目录應該是專業圖書館的一項重要工作。

目錄反映藏書的完备程度

圖書館讀者目录反映藏書的完备程度是目录体系的一个重要問題。維廉斯卡娅在她的論文里提到：“这个問題應該从考慮讀者的文化水平、教育程度、專業訓練以及他們使用圖書館藏書的目的这些方面来解决”^⑩。同时，她又正确指出，高等学

校圖書館目錄中，沒有严格挑选圖書的必要。正是因为这个緣故，在莫斯科大学新校舍內讀者目錄在內容上和公务目錄絲毫沒有區別。对于这一觀點，在我国許多高等学校圖書館仍然有着不同的意見。但是，我認為，以这种觀點作为指針來組織專業圖書館的目錄和確定它反映藏書內容的完备程度則是無可非議的。

第一，專業圖書館的讀者主要是科学研究工作者、工程师和技术人員。他們大都具有相当程度的專業素养。他們來到圖書館不是为了获取一般的知識，而是为了解决他們在日常工作中遇到的某些疑難問題，或是为了准备某一科学研究項目而搜集資料。因此，所寻求的是一些有关專門問題的全部知識，其中包括有最新科学技术成就，也有這門科学的历史發展过程；有正面的肯定的东西，也有反面的否定的材料。因此，不能認為在讀者目錄中只能反映具有高度思想性和科学价值的材料；

第二，專業圖書館藏書不多，除去一小部份馬列主义及重要的政治書籍外，都是專業圖書。科学家們对于本門学科著作的价值是有鑑別能力的；

第三，目前專業圖書館干部的水平不高，即使担任單純的提供科学研究上所需的圖書資料这一任务已感到有些力不胜任，至于要在專業方面去指導

專家，品評出具有高度思想水平和科学价值的著作，並在目錄中推荐它們，更是談不到了。

考慮到上述这些具体情况，我認為，專業圖書館無需区分讀者目錄和公务目錄，在圖書館目錄中將藏書全部反映出来。

- ① 安巴祖勉：“圖書分类目錄編制法”，劉國鈞譯，北京，時代出版社，1957年第11頁。
- ② 克魯格里科娃：“主題目錄的基本原則及其在圖書館目錄体系上的地位”，圖書館目錄下冊。
- ③ 同上。
- ④ 參見“莫斯科大学圖書館的目錄体系”，載中国科学院圖書館通訊9—10期，1956。
- ⑤ 圖書館目錄下冊。
- ⑥ 同上。
- ⑦ 劉國鈞、陳紹榮、王鳳翥編“圖書館目錄”，北京，高教出版社，1957，第184頁。
- ⑧ 捷尼西耶夫：“書目工作有待解決的問題”，載苏联“共产党人”雜誌、1955年13期。
- ⑨ 伏爾科夫：“在專業圖書館中应用統一分类法草案的經驗”，載“蘇聯目录學”雜誌，第46分冊，1957年。
- ⑩ 同注四。

(上接15頁)五年內可以培养各类型圖書館专业干部一千人，这个数字相當目前北大和武大兩校圖書館学系每年畢業人数的十倍左右。如果全国各省和直轄市都办一所圖書館业余大學，五年內可以培养干部二万余人，这个数字相當目前三大系統圖書館（文化部系統只計省以上公共圖書館）現有干部总数的三至四倍，如果依照当前情况，合北大、武大兩校之力，需要一百年才能培养出来。

圖書館事業，在今后全国技术革命和文化革命的高潮中，負有重大的任务，这个任务需要大批的紅專干部来完成，因此，采取什么方法来迅速地培养这些干部，就是目前需要赶快解决的問題。我認為圖書館业余大學就是一条大量培养紅專干部的捷徑，因为它具有很多优点：(1)花錢少；(2)

所需人力物力不大，而且可以就地解决；(3)很快可以办起来；(4)可以因地制宜，因人施教，用各种不同方法培养出符合各类型圖書館要求的干部；(5)既可提高在职干部水平，也可以培养新生力量（招收高中畢業生入校學習）；(6)在短期内可以培养出大批干部……这些优点完全符合多快好省的社会主义建設精神。同时，今后綜合大學圖書館学系負責培养圖書館学和目录學理論水平較高的专业人才，业余大學則培养圖書館技术干部，互相配合，也符合中央与地方，大中小相結合的原則。因此，我希望每一省市迅速地将圖書館业余大學办起来，特別是条件較好的省和直轄市，更應該立即办起来。